

# Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajduszoboszlón, Rákóczy-ut,  
I. tized 289. szám alatt, ahová  
a lapra vonatkozó összes levelek  
és közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:  
**BOR JÁNOS.**

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egy negyedévre  
2 pengő 50 fillér. Vidéki elő-  
fizetőknek 3 pengő. Lapzártá  
szombaton délelőtti 9 órakor

## Földbérlet-szövetkezet, parcellázás, telepítés.

Irta: Dr. KRÜGER ALADÁR, országgyűlési képviselő.

Ujabb időben, gyakran hallani, hogy új földbirtokreformra van szükség. Én erre csak egyvel válaszlok: még a régi földreform sincs befejezve s halálos vétek volna a földreformot megismételni, különösen abban a formában, amelyben az történt. Van ellenben a föld problémájánál néhány olyan pont, ahol érdemes is, szükségés is hozzá nyulni a megoldásnak olyan módjait, melyekre a mai helyzetben szükség van.

Gazdasági szempontból, az egészséges és nem mesterséges földbirtokmegosztásra nagyon célszerűnek tartom a pénzügyminiszternek azt a gondolatát, hogy az eladósodott birtokokon úgy segítsünk, hogy ezen eladósodott birtokok területének egy részét földbirtokpolitikai célokra adassuk. Ennél a pontnál azonban figyelmébe ajánlom a kormányának, hogy nem okvetlenül szükséges mindenütt azonnal a parcellázáshoz hozzányulni, nehogy a mai alacsony föld-árak még lejjebb zuhanjanak s a nemzeti vagyon pusztuljon; sokkal célszerűbb lesz egyes helyeken — ez mindig egyéni elbírálást követel — földbérlet-szövetkezetek alakításával megmenteni egyrészt a birtok átlagát, másrészt pedig tulajdon helyett, egyelőre, inkább haszonbérlet alakjában földhöz juttatni azokat a törekvő kisgazdákat, akiknek nincs módjuk földbirtokot venni, de megvan a megfelelő felszerelésük ahhoz, ami a földreformnál nem volt meg mindegyiknek, hogy, mint kisbirtok, a földbérlet-szövetkezetek keretében jussanak földhöz. Sajnos azonban, a földbérlet-szövetkezeteket a mai szövetkezeti törvény keretében illeszteni alig lehet.

Én alakítottam talán az országban a legelső földbérlet-szövetkezetet, ezelőtt husz egynéhány esztendővel Mezőgyán községben. Szmracsányi Pál akkori nagyváradi püspök megbízásából, aki szocialis érzékétől áthatva, az első közt látta be a földbérlet-szövetkezetek jelentőségét. Azóta több földbérlet-szövetkezetet létesítettem. Sajnos, ezeknek el kellett pusztulniuk a háboru folytán.

A földbérlet-szövetkezetek állandóan figyelemmel kísérésében jöttem arra a tapasztalatra, hogy a földbérlet-szövetkezeteknél egészen más alapvető álláspontokra kell helyezkednünk, mint amelyre a kereskedelmi törvénynek a szövetkezetekről szóló rendelkezései helyezkednek. Nevezetesen, a földbérlet-szövetkezeteknél lehetlenség, hogy elkerüljük a tagok egyetemleges felelősségét, már pedig az egyetemleges felelősség, a mai szövetkezeti törvény alapján, lehetlenség. Egyetemleges felelősségre feltétlenül szükség van, például a birtok karbantartása, az épületek fenntartása kérdésénél,

sőt kívánatos volna leküzdeni azt az idegenkedést, amely a haszonbérlet fizetése szempontjából is fennforog a földbérlet-szövetkezet leendő tagjai között. A földbérlet-szövetkezeti tagok egyetemleges felelőssége mellett a haszonbérbeadó bizalma sokszorosan fokozódnék és lényegesen több birtok volna kis-emberek használatába adható. Erre tehát feltétlenül szükséges új, a földbérlet-szövetkezetekre speciálisan rá szabott, törvényt alkotni.

A másik szempont, amelyre ennél a kérdésnél a közfigyelmet fel akarom hívni, az, hogyha már valahol parcellázunk, akkor a parcellázást, a földbirtokeldarabolást hozzuk kapcsolatba a telepítéssel. A földbirtokreformnál megmozgattunk, nem tudom, hány holdat és a következmény az lett, hogy a legfontosabb, speciális, magyar alföldi problémát, a telepítés kérdését egy lépéssel sem vittük előbbre, a mammut-községeket még mammutabb községekké fejlesztettük ki, a házhelyrendezésnél, a különben is elhanyagolt községekhez az új telepekkel egy olyan részt ragasztottunk, amely a községeknek sem szívesen látott tartozéka, amelyben nincs kut, nincs járda, nincs iskola, nincs semmi, ahol ellentét van az anyaközség és az új telep között és egy közös gondolat, amely nélkül pedig községi élet nem képzelhető, kifejlődni nem tudott. Ezt a hibát, amelyet, sajnos, későn ismertünk fel, már most ezután el kell kerülnünk és amennyiben a nagybirtokok tehermentesítésénél parcellázáshoz nyulnak, okvetlenül kapcsolatba kell ezt hozni a telepítéssel.

### Az igazságot megölni nem lehet.

Minden nappal szembetűnőbbé válik, hogy mennyire az ügyek homlokterében áll nemzetközi vonatkozásban is a magyar kérdés, vagyis nevében nevezve: a revízió kérdése.

Az a látszata, hogy a magyar kérdés az a szálka, mely a kisanant testét állandóan gyulladásban tartja s hogy ez az utóbbi időben a francia-olasz politikára is kihatással van.

A kisananttra támaszkodó francia politika ugyanis nem látja szívesen azt az egyre erősebbé váló rokonszenvet, mely veszedelmes versenytársa, Olaszország és Magyarország között kifejlődött.

Viszont a mi eddigi izoláltságunkban nagyon is érthető, ha baráti szorítással fogjuk meg azt a segítségünkre nyújtott erős kezét, melynek tulajdonosa felismerte a velünk szemben elkövetett égbekiáltó igazságtalanságait.

Hogy a mi ügyünk mennyire előtérbe került és jelentős kérdéssé vált, mi sem bizonyítja élesebben, mint hogy a francia sajtó egy jelentős része, még a német megszállott területek legutóbbi kiürítése során, ezzel kapcsolatosan is a magyar kérdést tárgyalta.

A trianoni szégyenletes békediktátum revíziója érdekében folytatott kitartó küzdelemnek tehát érik már a gyümölcse, mert hogy ez a kérdés ennyire felszinen van, annak a revízióért folytatott eddigi harc adta meg az alapját.

A magyarságnak tehát most, úgy a csonka-hazán belül, mint a kívül élőknek egyaránt csak egy közös feladata lehet: összefogni és teljes erővel követelni, minden eszközzel elősegíteni a gyászos trianoni béke revízióját.

Ezt a célt fogja szolgálni a közeljövőben remélhetőleg sikerrel járó magyar óceánrepülés is és az „Igazságot Magyarországnak” repülőgép propellerének hangja, az egész világ figyelme által kísérve zugja majd tengerek és szárazföld felett, hogy az igazságot egy időre meg lehet hamisítani, de az igazságot megölni nem lehet.

### A magunk lábán...

A magyar kézműiparosság társadalmi, kulturális, jogi, anyagi és politikai helyzete a felállított mérleg szerint mindennek mondható, csak kielégítőnek nem. Mint talán valamennyi társadalmi osztálynak, az iparosságának is sok panasza, kívánsága s ezek gyakorta kapnak hangot a sajtó hasábjain és különböző gyűléseken. Az általános gazdasági helyzetünkkel talán csak a kézművesiparosság ingatag talajon lebegő léte és fásultsága szomorubb.

A régi tősgyökeres, vérbeli magyar kézműves-iparosok visszasírják a maguk puritán szigorúságával, szinte fanatikus hiten alapuló törvényeivel, szokásaival, tekintélyével körülbástyázott céhvilágot, amely társadalmi és kulturális értéket, anyagi és politikai téren függetlenséget biztosított a régi magyar iparos számára...

Az ipartörvény életbeléptetésével és a céhrendszer megszüntetésével mintha leomlottak volna az erős várfalak. Azóta az iparosság gyengült, egyre jobban elveszítette megszerzett pozícióit, kiszorult a közéletnek azokról a diszes polcra, ahová szorgalmával és kiválóságával sikerült felverekednie magát. Az ipari szabadság igen sok esetben szabadossággá fajult, az iparjoghöz való könnyenjutás gombamódra növelte az iparosok számát és fájdalmasan lazitotta az értékeket.

Szomoruan állapítható meg, hogy az iparosság magas színvonalon álló tekintélye, elismerést parancsoló értéke lassan-lassan

**Ha DEBRECENBE utazik, keresse fel  
Halász Nándor ékszerész üzletét**

a Debreceni Első Takarékpénztár palotájában  
ahol legolcsóbban vásárolhat mindennemű arany és ezüst ékszereket!

lefelé tendált, visszacsúszott és társadalmi téren a vezetési kiengedte a kezéből, anyagi függetlensége is szűnőfélben. Így nem csodálható, hogy a sok széthúzás, egymásközi egyenetlenkedés odavezetett, hogy politikai sulya is jelentékenyen megcsappant.

Valamikor országos és városi politikai téren is igen sok vezető került ki az iparosság soraiból. Ezek a vezetők mindinkább eltűntek a magyar élet porondjáról és hogyan apadt a kiváló iparosokból lett társadalmi és politikai vezetőférfiak száma, ugyanolyan arányban csökkent az iparos tömegek erkölcsi értéke és politikai tekintélye is. Hogy mi okozta a változást, azt ma már az iparosság is tudja és épen ezért kívánja vissza a régi szép világot, amikor a szabadság címén nem lehetett kontárokkal lerontani az ipar nivóját és amikor kevesebb széthúzás gyengítette az iparosság sorait. Igen sok bajnok okozója volt az egység hiánya és az, hogy keveset járt az iparosság a saját lábán. Mi iparosok is rájöttük arra, hogy egységben van az erő és a magunk lábán kell járnunk, hogy megállhassunk az élet küzdelmében. Nem szabad mindig és mindent csak a kormányhatalomtól várni és örökös siránkozással mindenestre kevesebbre meggyünk, mintha szem előtt tartjuk azt a régi és bevált közmondást, hogy: „Segíts magadon és az Isten is megsegít“.

Örvendetes jelenségnek tartottuk, hogy a józan iparosság is az egység útjára lépett és úgy politikai, mint társadalmi téren egységes irányítással, az erők tömörítésével kíván boldogulni. A kézműiparosság, mint édes Hazánk nemzetfenntartó erős oszlopa, jogot, munkát, vezetést kér a megcsontított hazá érdekében, annak javára. Vissza akarja hódítani azt az életet, amelyben értékei ismét úgy érvényesülhessenek, miként az a multban történt.

Hogy ezt tényleg elérhessük, követnie kell az iparosság széles rétegeinek a bölcs vezetők utmutatását. A cél kitűzése mindenki számára elfogadható, hiszen valamennyiünk szívéből fakadnak ezek a pontok, melyeket az országos vezetők szabnak elénk:

A magyar haza minden kézműiparos legyen egy táborban, egy szívvel, egy lélekkel teltre készen, összeforva.

A iparosság testületi élete fölé épüljön képviselői alapján független központi szerv megfelelő jogokkal körülbástyázva.

A kézműiparosság törvényes jogainak és kívánságainak elismertetése és érvényesítése.

A kézműiparosság központi hitelintézetének megteremtése, amelynek alapja a testületi önszegélyzők létesítése és szerves kapcsolata a központtal.

A hitelintézettel munkaalkalom teremtése, a kézműipartermelésnek értékesítése

Függetlenség az egész vonalon

### Városbírókat nevez ki a miniszter.

Az új polgári törvénykönyv javaslatával egyidejűleg az igazságügyminiszter rendezni kívánja a városi bagatell-bíróságok, az úgynevezett „béke-bírók“ hatáskörét és képesítését is. Ezt a hivatalt ezideig a városokban egy városi jegyző, vagy tanácsnok látta el és már régóta fejtörést okozott a jogászoknak, hogy tulajdonképpen milyen ügyek tartoznak a városi bíróság és milyen ügyek a járás bíróság hatáskörébe. Az értékhatár nem lehetett mérvadó, mert a járásbíró is illetékes volt bármilyen kis összegű perben.

Az igazságügyminiszter látta, hogy a járásbíróságok mai tulságos tulsufaltságának egyik oka az, hogy mindenféle tényleg bagatell-ügy adja ki a perek nagyobb kontingensét, szinte kézenfekvő volt a városi

bíróságok átszervezésével tehermentesíteni a járásbíróságokat.

Az igazságügyminiszter javaslata szerint a 100 pengőn aluli ügyekben ezentul a városokban a városbíró, a községben pedig a megyebíró hivatott ítéletet mondani, aki ecélből a községben „törvénynapokat“ tart. A városbíró és megyebíró hivatalára csak bírói — illetve ügyvédi vizsgát tett egyéneket lehet kinevezni, akitől ezenkívül 3 évi bíró-sági vagy közigazgatási gyakorlatot is megkívánnak. A városbíró és megyebíró az alispán nevezi ki, az igazságügyminiszter ter pedig állásukban megerősíti.

A városbíró ítélete ellen a járásbíró-sághoz lehet felebbezni, azonban az 50 P-n aluli perekben hozott ítélet ellen felebbezésnek helye nincs.

A törvényjavaslatnak tagadhatatlanul sok előnye van, de vannak rendezetlen részei is. Időszerű volt a kérdés illetően való megoldása, hiszen a járásbíróságokon feltétlenül segíteni kellett és rendezendő volt az eddigi „békebírók“-ok hatásköre is, azonban rendkívül alacsonynak találjuk a 100 P-ös értékhatárt, — bár ennek felemelésére felhatalmazást kapna a miniszter, — mert legalább 250 P-ig kellene elmenni, ha a járásbíróságokon segíteni akarunk. Hibája a javaslatnak, hogy fenyeget a városok újabb megterhelése. Ahol a törvényjavaslat előírta képesítésű tisztviselője van a városnak, ott egyszerű reszortcserével esetleg meg lehet oldani újabb kiadás nélkül, azonban ahol az nincs meg, ott feltétlenül kívülről neveznek ki városbírókat. Ez esetben az eddigi békebíró-ságot vezető tisztviselő indokolatlanul fogja terhelni a város büdzsáját. Ezt a kérdést előzetesen már rendezni kell.

Oriási egyszerűsítést és takarékoságot jelent az 50 P-n aluli perek felebbezhetetlensége, ami tényleg nagy haladás a mai tyukper-dzsungelben, azonban a tisztviselők kétoldali függősége esetleg hatásköri összeközésre adhat almalmat. Amíg ugyanis a bírók kinevezése és fizetése a belügyi tár-cától függ, addig a kinevezett bíró már minden egyéb tekintetben az igazságügyi miniszter alá tartozik.

### Polgári és elemi iskolai

## tan könyvek

beszerezhetők:

### Balogh Kálmán

könyv- és papirkereskedésében

Vértanúk-tere 148. Tökés-féle ház

### Magyar anyák ünnepe.

Budapesten Szent István napján tartották ezuttal harmadszor a magyar anyák nemzeti ünnepét, idén a régi képviselőházban. A régi parlament termét a kitüntetendő sokgyermekes anyák töltötték meg és délután hat órákor, amikor megérkezett gróf Klebelsberg Kunóné, meg is kezdték az ünnepséget. Szederkényi Anna köszöntötte először az anyákat, majd Pettkő-Szandtner Aladár államtitkár.

Üdvözölte gróf Klebelsberg Kunónét. Széchenyi Aladár grófot, aki 1000 pengőt adományozott arra a célra, hogy a legderekabb somogy megyei anyát tüntessék ki vele. Köszönetet mondott a TEBÉ-nek is, amely 500 pengőt adományozott a legkiválóbb tolnamegyei anyának.

Széchenyi adományát a tizenhárom gyermekes inkei Damján Vendelné kapta, a TEBÉ 500 pengőjét pedig Skiba Pálné

Pincehelyről, akinek tizennégy gyermeke van.

Megkezdődött a kitüntetések, illetőleg a pénzjutalmak szétosztása Legelsőnek Nagy Eleknek, Magyarország volt vatikáni követének feleségét tüntették ki, akinek hat gyermeke van.

A legnagyobb tapsot özv. Weber Andrásné kapta, aki Csömöréről jött fel az ünnepségre. 25 gyermeke volt neki, akik közül hat él, legidősebb 50 éves, a legfiatalabb 31 éves. De külön-külön megéljenezték a többi anyát is, ezek közül a 24 gyermekes Fogolyán Endrénét, a 19 gyermekes Tanca Györgynét, a 18 gyermekes Jerobek Károlynét, a 21 gyermekes Schnabl Gáspárnét, a 17 gyermekes Bjelik Adolfnét, özv. Reichardt Jánosnét, aki fiával Reichardt plébánossal járult Klebelsbergné elé.

Összesen 60 anyát tüntettek ki a fővárosban, ugyanebben az időben 600 községben 1200 anyát. A jutalmak nagyrésze adakozásból került elő. 30 tanító feleségét és 60 olyan leventeyát is kitüntettek, akiknek legalább 4 leventefiuk van.

### Szamárszámlálás.

„Statisztikát“ csináltak már, Most arról is, hogy hány számar El itt sikon, hegyen s völgyön, Egyszóval a — magyar földön!

Azt mondja e „statisztika“, Hogy a számar itt nem ritka S négyezernél több a számuk, Amelyeknek — négy a lábuk!

Hogy „kétlábú“ hány is lehet, Erről nincs viz szám ismeret, Mert ezeknek meg számlása, Sok „tekintélyt“ — aláásna!

De azt ám az ebugatták Pontos számmal kimutatták, Hogy a számar nagy tulsúlyban Hazánkban a — Dunántul van!

Ceglédy Antal.

## H I R E K.

— A református templomban ujkényéri urvacSORAOSZTÁS ALKALMÁVAL ma délelőtt prédikál Demjén Ferenc lelkész, urvacSORAI BESZÉDET MOND ÉS DÉLUTÁN PRÉDIKÁL Fehér János segédlelkész.

— Gróf Bethlen miniszterelnök a szeptember havi genfi népszövetségi tanácskozásokban hírszerint maga is részt akar venni.

— Dr. Márton Gábor polgármester aug. 17-én több heti gyógykurára Karlsbadba utazott.

— Bélyky Lajos ref. lelkész a mult héten nyári pihenésre a városból néhány napra elutazott.

— A Szent Imre és Szent István ünnepeket a székesfőváros és vidék közönsége hatalmas méretben ünnepelte meg. Budapesten a gyönyörű felvonulásban öt hatszázezer főnyi oriási tömeg vett részt. A pápai kiküldött, Sincero bitoros mai nap visszautazott Rómába.

— Kisebbszerű földrengés volt Nógrádmegye több községében pénteken. A földrengés nagyobb károkat nem okozott. Főleg Balassagyarmat és Salgótarján környékén volt érezhető.

— Álhírek keringtek Budapesten Zita özvegy királyné és fia Ottó kir. herceg visszatéréséről. Természetes, hogy a hírből semmi sem volt igaz. Jóhiszemű emberek azt gondolják, hogy a királykérdés megoldását ezzel előbbre tudják vinni.

— A debreceni református lelkészválasztást jó forrásból vett értesülésünk szerint megelébbeszték.

— A buzaárak ismét estek. El lehet mondani, hogy a legmélyebb ponton állanak. A készáru nálunk 14 P 10 fillér — 14 P 50 f. árt mutat. Igazán sok csapás sújja mezőgazdaságunkat.

— Haláloz

gyűlési képviselő birtokost és váro

fájdalmas csapás

Viola ugyanis éve

után meghalt. A

Imre kir. táblai

királyi járásbíró

volt a leánya, H

erős rokoni kö

Gyászoló edes a

Hajduszoboszlón

főtanácsos, a Ka

sógornőjét gyász

kezdő gyászjelent

gy a maga, m

özv. Lengyel Im

mint anya, Köm

Irma, dr. Fürs

Gizella mint test

nevében is meg

fájdalommal tud

mek, a legoda

anya, jó testvér

szül. Lengyel Vi

házasságának 19

beleegség után f

halottunk földi

halottunk földi

halottunk földi

halottunk földi

Mihály

zörmény

igazgató

született

sulyos b

li néhai

hajdusz

vezető b

lón szü

ak város

el kö

éza ny

az elh

ozásról

Dr. Gaál

en fia

Soltész K

szül.

szül.

edt roka

kel s leg

a legjob

ég és

Gaál M

39-ik,

hossza

elhunyt

hó 24-

fogjuk a

szertartás

**Váltókölcsonöket és hosszulejratu törlesztéses kölcsonöket**  
**legelőnyösebben bonyolít le a**  
**Gazdasági Bank Részvénytárs. Hajduszoboszlón.**

Halál...  
 Mihály ország...  
 Drágább lett a tengeri Ameri...  
 Gazdasági tanfolyamok. A Föld...  
 Hamarosan kiadják a rokkant...  
 Számos női bajnál a természetes...  
 Felvétel a karcagi m. kir. mezőgaz...  
 Békebírókat nevez ki az igaz...  
 Fazakas Sándor dr. egyet m...  
 Eladó házassudvar. Az I. tized Bocskay...  
 Központi Szálló (HOTEL CENTRAL) Budapest, Baross-tér 23. A Keleti pályaudvartól alig két percnyire. A hajdúvármegyeiek kedvelt találkozó helye! Elsőrangú modern családi ház. Központi fűtés. Minden szobában hideg-meleg folyóvíz. Egyágyas szobák árai: 5, 6, 8, 9, 10 pengő. Kétágyas szobák árai: 10, 12, 13, 14, 15, 16 pengő. Fűdőszobás szobák. Rádió. Telefon a szobákban. Tulajdonos: Pallai Miksa.

— **Drágább lett a tengeri Amerikában, mint a buza.** Amerikában a tengeri várható hozama a katasztrófális szárazság folytán nagyon csekélynek ígérkezik. Ennek látható jele gyanánt legújabbban az a régtől fogva nem tapasztalt kuriozum áította elő, hogy a tengeri ára a buza ára fölé emelkedett. Természetes, hogy ezek után a sertésnek és a zsirnak ugyancsak erős áremelkedésével számolnak az Egyesült Államok piacain

— **Gazdasági tanfolyamok.** A Földmívelésügyi Miniszter körirátban értesítette a vármegyék alispánjait, hogy a kisgazdátársadalom tagjainak oktatása, a földhöz jutottak gazdasági irányu oktatása, továbbá a beiktatott vitékek gazdálkodásának ellenőrzésével szakközvegeit megbizta és egyben megküldötte a szóbanforgó gazdasági szakoktatók névsorát azzal a felhívással, hogy a kiküldendő szakközvegek által tartandó gazdasági tanfolyamokat, előadásokat minél szélesebb körben hirdessék meg.

— **Hamarosan kiadják a rokkantjérvényt.** Befejezéséhez közeledik a nagy hévvel megindult rokkantjérvény-mozgalom. A népjóléti minisztérium, ahol a rokkantak a rokkantjérvény mielőbbi kiadása érdekében közbenjártak, hivatalosan közölte, hogy a legközelebbi jövőben kiadják a rokkantjérvényről szóló miniszteri rendeletet és a rokkantjérvény szabályzatát. A jelvény kiadásának főnehézsége az volt, hogy e kérdés megoldásához több minisztérium hozzájárulása szükséges, az tárcaközi megbeszélést követelt, ami a kérdés elintézését nagy mértékben hátráltatta. Itt említjük meg, hogy a népjóléti minisztérium közlése szerint a székesfővárosban lakó hadigondozottak egységes áru villamosjegykedvezményben részesülnek. Egy-egy villamosjegy ára 12 fillér lesz

— **Az állami polgári fiu- és leányiskolában** a tanulók felvétele, illetőleg a pótblairatkozások szeptember 1., 2., 3. napjain tartatnak meg. Jelentkezzenek a beiratkozni szándékozók nevezett napokon délelőtt 8—1 óráig. Szeptember 3-án azonban mint utolsó határnapon délután 3—6 óráig is lehet felvételre jelentkezni. A jelentkezőknek a szükséges iratokat magukkal kell hozniok. Igazgató.

— **A községi iparos tanonciskolában** a tanulók beiratkozása szeptember 7. és 8. napjain tartatik meg. Felhivatnak a tanoncirtatkozó kereskedő és iparos-mester urak, hogy tanoncaikat e napokon d. e. 8—12 és d. u. 3—6 óráig beiratkozásra okvetlenül küldjék be az iskolába, annyival is inkább, mert már szeptember 9-én a rendes tanítás megkezdődik s az addig be nem iratkozottak igazolatlanul mulasztók gyanánt fognak tekintetni. A beiratkozás alkalmával minden tanonc 6 pengő tanszerdíjat fizet, melynek ellenében az iskola tankönyvvel és minden szükséges író- és rajzeszközzel egész éven át ellátja a tanoncot. Igazgató.

— **Összegyűjtik a törvényhatósági bizottsági tagok életrajzi adatait.** A belügyminiszter körrendeletben utasította a megyék és városok törvényhatóságait, hogy a törvényhatósági bizottsági tagok életrajzi adatait gyűjtse össze és azokat a központi statisztikai hivatalnak terjessze fel. Az adatgyűjtés számláló lapon történik. A számláló lapokat a város hatósága osztja ki a városatyák között. Többféle kérdés van a számláló lapokon, köztük az is, amely a törvényhatósági bizottsági tag politikai pártállása iránt érdeklődik.

Mindennemű

**iskolai író- és rajzeszközök, irkák, füzetek, tolltartók, festékek, könyvhordók, kézi- és háti-táskák** nagy választékban kaphatók;

**Balogh Kálmán**  
 könyv- és papírkereskedésben.  
 Vértanuk-tere 14. Tökés-féle ház.

— **Megkönnyítették a cselédkönyvek kiadását.** A napokban rendelet jelent meg, amely a 15 évesek részére történet cselédkönyv kiadást megkönnyítette. Ezentul nemcsak az illetőségi helyen, hanem a tartózkodási helyen is kiállítják a cselédkönyvet de az többé nem fog az illetőségi hely gazolására szolgálni.

— **Számos női bajnál a természetes „Ferenc József” keserűviz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez.** A nőorvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, hogy a rendkívül enyhe hatású Ferenc József vizet különösen a szülészeti osztályon a legjobb sikerrel alkalmazzák. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— **Felvétel a karcagi m. kir. mezőgazdasági szakiskolába.** Az iskola október hó 1-én kezdődő tanévére felvételnek gazdák 16 évet betöltött fiait. Fizetendő egész évre 300 P., azonban a nagyobb családú és szegényebb sorsuak részére féldíjas, sőt teljesen ingyenes helyek is vannak. Kérvények az iskola igazgatóságához küldendők be Karcagra, ahonnan egyttal bővebb felvilágosítás is kérhető. Az iskola igazgatósága a jó eredménnyel végzett tanulóit igen jó állásokba tudja elhelyezni abban az esetben, ha nem saját birtokukra óhajtának visszamenni.

— **Békebírókat nevez ki az igazságügyminiszter.** Mint ismeretes, az igazságügyminiszter a járásbírók tehermentesítése céljából elhatározta a békebírói rendszer felállítását. Békebírók lehetnek olyan ügyvédek, akik ügyvédi praxist nem folytatnak, továbbá törvényszékintézkáro, nyugalmazott járásbírók stb. A békebírók csak bagatell polgári ügyekben fognak ítéletet hozni, büntetőügyekben pedig megkísérik a felek kibékítését, hogy az ilyen tárgyalásoktól a járásbírókat mentesítsék. A békebírók működésétől várják a járásbírók túlterheltségének megszüntetését, mivel az ügyek bizonyos részében jogerős ítéleteket hoznak. A békebírók listáját rövidesen nyilvánosságra hozzák.

— **Fazakas Sándor dr. egyet m. tanár, szemészeti klinikai adjunktus, szemorvos, Debrecenben Ferenc József-ut (Piac-u) 34. sz. alatt rendelőt nyitott, ahol szembe-tegeknek délután 2-től 5-ig rendel.**

**Eladó házassudvar.** Az I. tized Bocskay-utca 287. szám alatti házassudvar örökön eladó. Értelkezni lehet: Mónus Gyula megbízottal, Nádudvari-ut 117. szám alatt.

— **Felhívjuk a volt cs. és kir. 83. és 106. gyalogezredek tisztikarának és legénységének a figyelmét, hogy Szombathelyen az ősz folyamán felállítjuk az ezred hősi halottainak emlékoszlopát.** Az volna az óhajunk, hogy ezen ünnepélyen a volt cs. és kir. 83. és 106. gyalogezredek minden egyes volt tagja lehetőleg személyesen jelenjen meg. Kérjük ezért i. t. bajtársainkat, hogy tudassák velünk levelezőlapon ugy a saját, mint volt ezred bajtársaink ismert jelenlegi címét, hogy az ünnepély napját annak idején mindenkivel pontosan tudathassuk. Cim: 83-as Emlékműbizottság Szombathely.

— **A Magyar Rádió Amatőrök Országos Egyesülete Dr. Hermann ny. kereskedelmi miniszter védnöksége és báró Balás György tábornagy elnökele alatt f. évi augusztus 15—24-ig bezárólag rádió kiállítást rendez az Angol Park területén amatőrök részére szakmabeli cégek bevonása mellett.** A magyar tanuló ifjúság, cserkészek, levették, a kisemberek érdeklődésének felkeltése mellett a kiállítás célja az, hogy a rádió új találmányainak, fejlődéseinek bemutatásával és versenydíjazásával újabb találmányokra, fejlődésekre buzdítson. „Neveljünk új Edisonokat Magyarországnak!” Felhívja tehát az egyesület az ország rádió amatőrjeit, hogy jelentkezzenek készületeikkel a verseny nevezés zárlatáig augusztus 12-én bezárólag írásban vagy személyesen az egyesületi helyiségben V., Vadász-utca 4. Telefon: 296—55.

— **A szakminisztériumok legújabb személyzeti s ügybeosztása az összes vármegyék s Budapest székesfőváros teljes címűre megvan a „Községfejlesztés” most megjelent zsebkönyvében.** A „Községfejlesztés” most megjelent zsebkönyvből a következő cikkeket emeljük ki: Czárán Péter: Vizellátási rendszerünk; Johan Béla dr.: A falu és modern közegészségügyi törekvések; vitéz Lajthay Jenő: A Budapest kpu.—Hegyeshalmi vasútvonal villamosítási terve; Borus Ferenc: A villamosenergia egységairól; Kerekes Barnabás: Betonjárdákról; Szilas Oszkár dr.: Mi van és mi lehet; Keller Lajos: Anya- és csecsemővédelmet a falunak; Beszámoló Baranya vármegye villamosításáról; Pillitz Dezső: A jó világlátás gazdasági jelentősége. A 300 oldalas vászonkötéses zsebkönyvet ingyen kapja a lap minden előfizetője. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal: Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 31.

**A cserépkályha olcsó fűtőtest,**  
 kevés fűtőanyaggal tartós,  
 sok és kellemes meleget ad.

**Cserépkályhák nagy választékban**  
 vannak raktáron minden szín  
 és nagyságban, ugyszintén  
 porcellán takaréktűzhelyek.

**Elvállalom cserépkályhák átrakását és tisztítását**  
 julányos áron helyben és vidéken.

**KRISCH KÁROLY** kályhámester, Debrecen,  
**Ferenc József-ut (volt Piac-u.) 89. Telefon: 12-18.**

— **Bucsuünnepély.** Szabó Gerzson tiszzaeszlári református tanító 44 évet szolgált a népoktatás terén s működésével felettesei elismerését, sok ezere rugó tanítványainak őszinte szeretetét és a szülők hálás tiszteletét érdemelte ki. Szabó Gerzson a napokban nyugdíjazta a közoktatásügyi minisztérium. Ebből az alkalomból a tiszzaeszlári ref. egyházközség aug. 17-én bucsuünnepélyt rendezett távozó tanítója részére, ahol az egyházmegyei tanítóegyesület Pethő Ferenc tiszalöki ref. isk. igazgatótanító, egyesületi választmányi tag képviselte.

**KÖZPONTI SZÁLLODA (HOTEL CENTRAL)**  
**Budapest, Baross-tér 23.** A Keleti pályaudvartól alig két percnyire.  
**A hajdúvármegyeiek kedvelt találkozó helye!**  
 Elsőrangú modern családi ház. Központi fűtés. Minden szobában hideg-meleg folyóvíz.  
 Egyágyas szobák árai: 5, 6, 8, 9, 10 pengő. Kétágyas szobák árai: 10, 12, 13, 14, 15, 16 pengő.  
 Fűdőszobás szobák. Rádió. Telefon a szobákban. Tulajdonos: **Pallai Miksa.**

9689—1930.

**Árverési hirdetemény.**

A város tulajdonát képező 473 kg. II. ó-buza folyó hó 25-én, hétfőn délelőtti 9 órakor a városháza udvarán nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek el fog adatni.

Legtöbbet beígért összeg kiküldöttek kezeihez nyomban lefizelendő.

Hajduszoboszló, 1930. aug. 16.

Somogyi Antal városgazda.

9666—1930.

**Hirdetemény.**

Bajomi Miklós fakereskedő a Bocskay-utca 255. sz. alatti telekre tűzifa-kereskedés céljából telepengedélyt kér.

Ezen ügyben a helyszíni tárgyalást 1930. évi augusztus hó 25.-én d. e. 10 órára tűzöm ki s erről az érdekelt szomszédokat ezennel értesitem.

Hajduszoboszló, 1930. augusztus 18.

Dr. Vasady Győző, h. polgármester.

1928 Pk. 387. sz.

1928. vght. 2107. sz.

**Árverési hirdetemény.**

Dr. Natzer Ervin ügyvéd által képviselt Kvack I. és Társa árverést tüzető végrehajtató javára 1961 P 17 fillér követelése és járulékaiknak a budapesti közp. kir. járásbírósnak 1928. évi 169 433. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtás folytán végrehajtást szenvedőtől 1928. évi október hó 2-án lefoglalt 2618 P becsértékű ingóságokra a püspökladányi kir. járásbírósnak fenti számú végzésével az árverés elrendelvényén, annak az 1908. évi XL. t.-c. 20 §-a alapján fentlirt, valamint zálogjogot szerzett más foglaltatók javára is a végrehajtást szenvedő lakásán és üzletében földesen leendő megtartására határidőül 1930. évi augusztus hó 26. napjának délelőtti 9 órája tüzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt ingóságokat u. m.: üzleti berendezés, üzleti aruk, butorneműek, sodrony, pálinkák stb. a legtöbbet ígérőknek készpénzfizetés ellenében, becsáron alul is el fogom adni.

Kelt Püspökladány, 1930. aug. 1.

Beczmann József  
kir. bír. végrehajtó.

10753—1930.

**Hirdetemény.**

Közhírré teszem, hogy a Kovács Gyula-féle iskolában az óvodai foglalkozás f. hó 27-én kezdetét veszi.

Felhívom azért azon szülőket, gondozókat, akik gyermekeiket ezen óvodába kívánják beiratni, f. hó 24-től jelentkezzenek Angyal Samuné menházvezetőnőnél.

Hajduszoboszló, 1930. augusztus 22.

Dr. Vasady Győző h. polgármester.

**Kiadó lakás.** V. tized 269. sz. alatt 2 szoba, konyha, kamrából álló lakás szept. 1-től kiadó. Értekezhetni: Császi Mihály ny. ref. tanítóval.

**Két üzlethelyiség** a Körner-féle piaci házban, melyekhez kívánságra külön utcai bejárat készítettik, kiadó. Értekezhetni a Gazdasági Banknál.

**A Gátoldalon** a Békás-féle „Ujvilág” épülete 500 négyszögöl kerttel; 4 szoba és melléképületből áll, szabadkézből, örökáron, jutányosan eladó. Esetleg hasznbérbe is kiadó. Értekezni lehet: Schwarcz Ignác tulajdonossal, H-szoboszlón.

**Kiadó lakás.** A III. tized Nádudvari-ut 116 szám alatt 2 szoba, konyha, spájz és fűskamarából álló, villanyvilágítással ellátott lakás kiadó. Értekezni lehet: Borbély Ferenc tulajdonossal, ugyanott.

**Kiadó**

szép nagy bútorozott szoba, esetleg szoba, konyha és udvar a főtéren, Horthy Miklós-ut 5. szám alatt (Veres Árpád-féle házban). Ugyanott egy ebédlő kredenc stét márványlappal és egy püsz divány eladó.

**14 napos selyem és harisnya vásár!**  
**Csak elsőrendű minőségekben!**

Bemberg selyem Parisett	— — — — —	— — — — —	3 P 90 f.	—	3 P 08 f.
Sevilla Eiltex	— — — — —	— — — — —	3 " 90	—	2 " 96
Riviéra selyem elsőrendű, 80 cm. szélességben	— — — — —	— — — — —	3 " 80	—	2 " 18
Florida selyem, kiváló jó minőség, új minták	— — — — —	— — — — —	3 " 20	—	2 " 28
Flóra selyem pazar minták	— — — — —	— — — — —	2 " 80	—	1 " 78
Mousslin selyem Amurette, Goldberger és Filtext gyártmány	— — — — —	— — — — —	6 " 90	—	5 " 88
Germain selyem, Goldberger és Filtext gyártmány	— — — — —	— — — — —	10 " 80	—	7 " 88
Maroqen selyem egész nehéz, 100 széles	— — — — —	— — — — —	22 " —	—	14 " 98
Nyers-selyem nyers színben nehéz minőség	— — — — —	— — — — —	5 " 50	—	4 " 28
Nyers selyem divat színekben, legfinomabb	— — — — —	— — — — —	7 " 80	—	5 " 28
Ramona selyem elsőrendű minőségben, hibátlan	— — — — —	— — — — —	6 " 50	—	4 " 20
Brokát selyem kabát bélésnek	— — — — —	— — — — —	3 " 40	—	2 " 28
Brokát selyem egész nehéz minőség	— — — — —	— — — — —	6 " 10	—	3 " 88
Brokát selyem paplan huzatra	— — — — —	— — — — —	10 " 80	—	7 " 28
Foulard selyem legfinomabb minőség	— — — — —	— — — — —	8 " 50	—	3 " 98
Taftalin selyem — hibátlan — minden színben	— — — — —	— — — — —	4 " 80	—	3 " 38
Egész nehéz crep de schin compléra	— — — — —	— — — — —	10 " 50	—	6 " 98

Elsőrendű gyártmányú márkás selyem női harisnyák: 1-78, 2-48, 2-90, 3-48, 3-98, 4-28 P.

**Csak készpénz eladás!**

**BÉKE ÁRUHÁZ Debrecen,**  
Szentanna-utca 2. sz.

**Hajduszoboszlóiak találkozóhelye**

**ISTVÁN KIRÁLY SZÁLLODA**

BUDAPEST, VI., Podmanitzky-utca 8.

Nyugati pályaudvar mellett. Telefonszámok (Interurbán): 202-43, 294-34. Sürgőnycim: Hotelist.

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangú családi szálloda, minden szobában központi fűtés, hideg-meleg folyó víz, telefon, lift. A szállodában kávéház, cukrászda és odrász-terem. A keleti pályaudvartól közvetlen villamos összeköttetés 2 és 46. kocsikkal.

**Kiadó lakás.**

Az V. tized 184. sz. alatt közel a piachoz 1 szoba, konyha, kamarából álló villanyvilágítással ellátott lakás kiadó. Értekezni lehet: Csanády József tulajdonossal.

**Eladó** a Vasut-utca 46. házához 430 négyszögöles házudvar (jelenleg pénzügyőri laktanya), 4 szoba, konyha, spájz, pince, magtár és melléképület. Értekezni lehet: Borbély Samu tulajdonos urral.

**Kiadó házudvar.** I. tized Művész-utca 42. számú modern urilakás udvarral és melléképületekkel együtt november 1-ére kiadó. Értekezni lehet: Zubó László tulajdonossal.

**Eladó házudvar.** III. t. 143. sz. a. lakóház és kert szabadkézből eladó. Értekezni lehet: R. Tóth Jánosnál, VII. t. Rákóczy-utca 2. sz. alatt.

**30 kat. hold** I. rendű szántóföld az Aranyszegen örökáron, szabad kézből eladó. Értekezni lehet: Dr. Grósz József és Dr. Grósz Gyula ügyvédek irodájában.

**Eladó szőlőföld.** ACseptis-szőlőskertben gondozott szőlő két cserepes épülettel, jó vizű kúttal örök áron szabadkézből eladó. Venni szándékozók Ujvári Józsefet keressék fel III. tized 270. szám alatt.

**Kiadó** két tizlet raktárral és két rendbeli lakás azonnali beköltözésre. Kossuth-utca 236. szám alatt.

**3-4 fiatalembernek** teljesen különálló szoba olcsóért azonnal, vagy szept. 1-re kiadó. Értekezhetni: Szarka Józsefnél, I. tized 157. szám alatt. Járásbírósg utcaján.

**Dajkát keresek** azonnali felvételre. Jelentkezés Kovács Gyula-féle gyermekmenházban a IV. tizedben, hol a feltételek megtudhatók. Angyal Samuné okl. óvónő.

**A Körner-féle** Vasut-utcai nagyobbik házban két rendbeli lakás azonnala bérbe kiadó. Értekezni lehet a Gazdasági Bank igazgatóságánál

**Értesítés!**

A „SELEKTOR” gabonatisztító gép működését augusztus hó 4-én megkezdte.

Mindenmely terményt tisztításra elfogad és bővebb felvilágosítást nyújt:

**Kiss Károly** tulajdonos  
III. tized Nádudvari-ut 24. sz. alatt.

**Eladó ház.** Az V. tized 184. szám alatt közel a piactérhez 1 szoba, konyha, kamara, pincéből álló lakás 250 négyszögöl udvarral eladó. Értekezni lehet: Csanády József tulajdonossal.

**Kiadó hasznbérbe több évre**

a Benedek-dűlőben 60 hold szántó megfelelő lakó- és cselédházakkal és bőséges gazdasági épületekkel. Esetleg kisebb bérletre két család is bérelheti.

**Örökáron eladó**

az Ökörföld szélén 23 hold föld tanyaépületekkel együtt s mintegy 800 négyszögöl kőrifa erdővel.

**Eladó**

1 darab 18 soros vetőgép, egy keveset használt tárcsás borona, egy kettős eke.

Értekezhetni: Borbély Gábornál,  
I. tized 147. szám alatt.

**TURUL-MOZGÓ**

Ma, vasárnap, aug. hó 24-én, délután 7 és este 9 órakor:

**Párisi divatkirály**

Regény nyolc derűs felvonásban.

Főszereplők:

Korda Mária, Harry Liedtke,  
Székely Ibolya és Verebes Ernő.

Hisérő burleszk.

Magyar Híradó